

# 评弹谱唱毛泽东诗词

秦未来

评弹是流行于江南的一个小曲种,吴侬软语,好听归好听,只因方言限制,北不过长江,南不下钱塘,流行地域非常狭窄。

没想到,一首用评弹曲调谱唱的毛泽东词《蝶恋花·答李淑一》,却为评弹唱响全国,当了“先锋官”。以至于后来很多人(特别是北方人)知道评弹,就是从这曲评弹开始的。

以评弹曲调谱唱毛泽东诗词《蝶恋花·答李淑一》,开始于1958年,由赵开生谱曲,余红仙演唱。这是一次大胆的尝试,也是一次成功的尝试。这首评弹一经演唱,受到了欢迎。连周恩来总理、陈云同志都给予了好评。此后,很多评弹演员都参与了这项工作的实验。

评弹谱曲演唱毛泽东诗词,碰到的最大的问题是,如何运用传统的评弹曲调,来演绎毛泽东诗词中博大精深的思想内涵和高扬充沛的革命激情。

《蝶恋花·答李淑一》,尽管在谱曲过程中,吸收了评弹中原有的蒋调、陈调、薛调、俞调等唱腔因素;但是,这种音乐因素没有被原封不动地照搬,而是经过消化、改造,改变成了适合于原作思想的音乐语汇,但又没有“脱掉”评弹唱腔“这件外衣”,为诗词本身的内容服务。尤其是“忽报人间曾伏虎,泪飞顿作倾盆雨”最后这两句,大大突破了评弹原有的平稳、柔和的表现风格,创作出了又有气势、又有激情的全新的唱腔。

周恩来总理对评弹谱唱毛泽东诗词的新举给予了肯定和勉励,希望多谱唱一些毛泽东诗词,并提出配乐要再加工的要求。于是在1961年1月22日,上海交响乐团、上海合唱团联合举行音乐会时,由上海交响乐团伴奏,上海合唱团二百人的合唱队伴唱,余红仙独唱了《蝶恋花》。经著名作曲家黄贻钧精心编配,著名指挥家司徒汉的精心指挥,作品更加完整,它以抒情的演唱和恢宏的气势轰动了乐坛,就此享誉全国。

弹词艺术家徐丽仙也是一位身体力行、演唱新曲的践行者。1964年,徐丽仙和余红仙一起为毛泽东的《十六字令三首》谱曲演唱。在演唱这首词时,他们增加了男声伴唱,以低音烘托着回旋高昂的主题,收到烘云托月的效果。当然,整个唱段还是吸收了大量的评弹的语汇,沈薛调的明快,蒋调的甩腔,丽调的滑音等。

《卜算子·咏梅》也是深受读者喜爱的一首词作,开始由徐丽仙创作,后来余红仙等人共同参与谱曲。“风雨送春归,飞雪迎春到”两句起腔,就脱胎于丽调。曲调由沉着转向明朗、激越,宣告春天的到来。下半阙的“俏也不争春,只把春来报”两句,也是在丽调的腔中经过处理,从质朴中透露挺拔,在从容里显示坚定。最后一句“她在丛中笑”,突破了评弹原有的“落调”唱法,吸收了民歌的语汇,用反复起伏的花腔,表现了从容、谦和、自信和豪迈。

徐丽仙演唱过《水调歌头·游泳》,弹词名家侯莉君演唱过《菩萨蛮·黄鹤楼》,弹词艺术家蒋月泉演唱过《沁园春·雪》……

用评弹曲调演唱毛泽东诗词,在艺术上不是简单地诠释,而是用评弹曲调的语言来表现毛泽东诗词的深远意境;通过评弹这种演唱,让人们感受并缅怀一代伟人的诗人胸襟和博大情怀。

经过评弹工作者多年的创作、实践、演唱,我们可以听到毛泽东青年时代反映他“指点江山”青春抱负的作品,像《沁园春·长沙》;可以听到战争年代记录他“马背诗人”岁月的作品,像《七律·长征》《忆秦娥·娄山关》《十六字令三首》等;更有新中国成立后,描写他带领党和人民建设新中国历程的作品《水调歌头·游泳》《七律·答友人》《卜算子·咏梅》……



8日晚上刷朋友圈,看到复旦历史上地理研究所发的讣告:郑宝恒先生辞世,享年82岁。阿宝老师走了?这消息,来得突然,令人意外。

阿宝老师是史地所的退休教师。他不是“名教授”,2001年退休时,职称还是副研究员;他也没当过硕导、博导,只给本科生上过课,所以没有“专属学生”;他好像也没什么专著,最辉煌的学术成果,是参加过谭其骧先生主编《中国历史地图集》的编绘工作。听余子道先生说,他还参与撰写过《横沙岛史》……

然而,阿宝老师在校园里很出名。无论是机关、院系,还是图书馆、档案馆、工会和退管会……凡认识他的男女老少,都亲热地称他“阿宝老师”。阿宝老师待人和气,热情、开心,像个“老顽童”。两年前,退管会主任阿发拍了一张拎布袋的赵东元院士照片,爆红网络,赵院士遂有“布袋院士”之称。其实,阿发也给阿宝老师起过外号:“布袋老师第二”。因为,阿宝老师也经常拎着布袋,在校园里踽踽独行。

阿宝老师的布袋里装的啥?若干年前,他的布袋里曾装着校史资料,捐赠给了档案馆;他也拎着布袋,在集邮协会和书画展上亮相,布袋里装满珍贵物品和书法、美术作品;阿宝老师还喜欢博物收藏,一遇旧物,“见好就收”,放进布袋,带回家欣赏、把玩。近年来,每到年终岁末,阿宝老师就会用钢笔绘制生肖图,用A4纸打印成贺年片,厚厚一摞,装在布袋里,分送给迎面走来、叫他“阿宝老师”的

师生们。我原本并不认识阿宝老师。那些年,我太太在校工会工作,有时会带回家几件钢笔誊抄件,其中有《诗经》《唐诗》《宋词》摘录,有《世界遗产名录表》《中国历代王朝简介》《南海诸岛示意图》;还有生肖画、五牛图等等,一笔一画,字迹清秀,构图灵动。这是谁绘制的?阿宝老师。我就是从这些作品中,知道了他。

今年5月,我第一次跟阿宝老师通电话,想约他做一次校史访谈。在这之前,有人曾提醒我,阿宝老师一讲开来,就没个完,你要心理准备。我说,不怕!一接电话,他就说,哦哦,我知道你!我跟他约访谈时间。他说,最近比较忙,正在看历史系的系史材料,等忙完这一阵,一定跟我好好聊。我说,没关系,等您有空再聊,您也不要太累。刚想挂电话,电话那头却意犹未尽。于是,电话约访谈变成了电话访谈……这通电话,持续了大约四十分钟。

回想起来,这还真是一次线上校史访谈。例如,阿宝老师说,1957年,苏联最高苏维埃主席伏罗希洛夫访华期间,虽没有到复旦,却向复旦赠送过图书。赠书仪式在校工会礼堂(今新以剧场)举行,陈望道校长和苏联驻沪总领事出席了仪式;他说,望老的翻译是外文系教授黄平(黄有恒)。黄平担任过李大钊的英文翻译,参与领导过广州起义,也出席过在莫斯科召开的中共六大,1932年被捕后叛变。上海解放后,黄平

平生最喜欢在秋日的雨夜或冬日的雪夜里读书。雨夜读书时偶尔会听到点点滴滴的雨声。雪夜里却万籁俱寂,了无声息,耳朵里有一点空气发胀的感觉,同时叫你感受到外边世界的无边与寥廓。

记得年轻时那些苦涩艰辛的日子里,逢到大雪的天气,寒天冻地,那太窄仄的蜗居却是我人间唯一的温暖。贫穷不一定使人一无所有。我喜欢倚坐床头,把腿伸进凉凉的被窝,斟一杯热水,捧着一本白天刚借到手的久闻其名的小说。很快就被书中的人物拉到另一个时代另一个世界去了。

## 此时或有读书声

冯骥才 文并画

一些打开现实枷锁的思想的钥匙,也享受到文字的魅力和魅力的文字。它赶走我的寂寞,叫我感觉不到雪夜里袭人的寒气与空洞……这种和清贫搅在一起的甜蜜的过往,总叫我在此后漫漫人生中一个个雪夜里想起。

从现在看过去,就像从极高的天空俯瞰人间,于是笔下就出现了这样一幅画(左图):繁密的大雪层层包裹着一片低矮的小屋,雪花快到扑灭窗中的灯光,我就在这中间,然此间或有读书声?

## 阿宝老师

读史老张

被安排在复旦任教;他还说,丁聪的夫人沈峻曾是北大学生,后来因故隐姓埋名,到复旦外文系读书。这一切,都是由李庆云同志秘密操作;他又说,在大礼堂(今相辉堂)放电影,是望老的倡议。周六由学生会组织、周日由工会组织,电影票价为5分和8分,他曾收藏过6分的大礼堂的电影票……另外,他还表扬了我写的《消逝在国权路上的来喜饭店》一文,并补充道,当年周谷城先生曾亲口对他说:“来喜饭店不错,‘童叟无欺’,这个‘叟’,就是我!”

电话里,阿宝老师絮絮叨叨,细密绵长。他的记忆,就像一个塞满了宝贝的魔盒,一开盖子,就有珍珠玛瑙滚落下来,大大小小的,撒一地……唉唉,“校史”就在身边,而我们却常嫌“啰嗦”。

那次电话以后,我又约阿宝老师某日访谈。不巧,那日他正好要与余子道、傅德华先生碰头讨论系史,我又无功而返。他抱歉地说,我欠你的访谈,记着呢!再后来,天气热了,我自己手头又有任务,也就没空再约他。几个星期前,一位档案馆同事告诉我,前几天在路上遇见阿宝老师了,他怎么瘦了?会不会病了?我说,不会吧?他身体可好好呢,他在电话里曾说过,疫情期间,他还没“阳”过!忽然想起,对,他还欠我一次访谈呢。

哪想到,没过几天,就

传来讣闻。据说去世前几天,阿宝老师不知从哪里捡来一只小闹钟,放在家里。听他夫人说,那小闹钟很奇怪,总是莫名其妙地会鸣响起来,阿宝老师左右拨弄,不得要领……几天以后,他自己的生命时钟,却戛然而止。据说,他本人好像没啥痛苦,下午吃过午饭,躺在床上,无疾而终。

那天晚上,我在朋友圈中感慨:“阿宝老师走

了,带走了他的热心肠,以及满肚子的复旦故事。”一位朋友跟帖道:“还有他的钢笔画、钢笔年历。”

是的,又到了年终岁末,今后人们再也收不到阿宝老师的钢笔贺年片了。

爱猫人之间有句流行语叫“这世界是属于猫的”。据统计,中国养猫人数位居世界第二,吸猫人群高达5000多万。无论是猫咖、猫屋还是猫片,但凡和猫沾上边的东西,就像有了流量密码。爱猫人自称“四脚兽”,心甘情愿地当上铲屎官,出门打工的动力也是给猫主子带回小鱼干和猫罐头,变着花样奉上玩具和衣裳,博得猫主子的欢心。可偏偏猫主子不那么买账,轻猫淡写地尝了一口贡品,就头也不回地转身离去。

我们为什么会爱猫这种生灵欲罢不能?作家维克多·雨果说过:上帝创造出猫,是为了让人类体会爱抚老虎的乐趣。

人是感官动物,一方面确实是被猫科动物撩人的美色和柔软的触感所吸引,谁能抗拒一只在阳光下慵懒地伸展肢体的小猫呢?另一方面,它们这种目中无人、唯我独尊的高冷气质,难道不是我们向往的样子吗?此外,猫是最会享受孤独的动物,它们来去自由,何时何地出现在哪,完全看自个儿心情,不以任何人意志为转移。但同时,猫也是最适合陪伴的动物,在你沉迷工作时,它会悄悄咪咪地出现在你附近,保持着能监控你的安全距离,选一个舒适的姿势继续打盹。当然,如果他玩正乐,也会把你的鼠标当成猎物追逐,或者帮你踩在键盘上敲出一段火星语。

爱猫人不分时空,但如果以职业划分,作家们绝对是爱猫群体中的重要组成。中国现代文人几乎“人手一猫”。老舍、冰心、丰子恺、郑振铎、季羡林、徐志摩、胡适等无一不是猫奴,猫也是他们笔下的常客。钱锺书先生因为心疼自家猫被邻居林徽因家的猫欺负,甚至亲自上阵帮猫打架。在作家那里,除了完美的陪伴,猫更是灵感的缪斯。村上春树的第一篇小说是抱着猫写下的。美国作家圈头号猫奴海明威就以一种孩子般的任性表达对猫的强烈渴望:“我要一只猫,我现在要一只猫。要是我不能有长头发,也不能有任何有趣的东西,我总可以有只猫吧。”他对猫的痴恋直到自己生命终结,海明威留给世人的最后一句话是“晚安,我的小猫”。

猫就是这么一种高冷孤傲、不被驯化,又精通人性的生灵。它们向来明白自己想要什么,怎样让自己快活。和狗的忠诚比起来,猫的忠诚是若即若离的陪伴,给我们留出恰好的空间。在爱猫人看来,猫的存在,就是治愈系的良药,从猫身上,我们可以看到通往更好生活的光亮。比起猫需要人类,人类好像更需要猫。



扫一扫,关注“夜光杯”

## 我们为何爱猫成瘾

赛非

爱猫人之间有句流行语叫“这世界是属于猫的”。据统计,中国养猫人数位居世界第二,吸猫人群高达5000多万。无论是猫咖、猫屋还是猫片,但凡和猫沾上边的东西,就像有了流量密码。爱猫人自称“四脚兽”,心甘情愿地当上铲屎官,出门打工的动力也是给猫主子带回小鱼干和猫罐头,变着花样奉上玩具和衣裳,博得猫主子的欢心。可偏偏猫主子不那么买账,轻猫淡写地尝了一口贡品,就头也不回地转身离去。

我们为什么会爱猫这种生灵欲罢不能?作家维克多·雨果说过:上帝创造出猫,是为了让人类体会爱抚老虎的乐趣。

人是感官动物,一方面确实是被猫科动物撩人的美色和柔软的触感所吸引,谁能抗拒一只在阳光下慵懒地伸展肢体的小猫呢?另一方面,它们这种目中无人、唯我独尊的高冷气质,难道不是我们向往的样子吗?此外,猫是最会享受孤独的动物,它们来去自由,何时何地出现在哪,完全看自个儿心情,不以任何人意志为转移。但同时,猫也是最适合陪伴的动物,在你沉迷工作时,它会悄悄咪咪地出现在你附近,保持着能监控你的安全距离,选一个舒适的姿势继续打盹。当然,如果他玩正乐,也会把你的鼠标当成猎物追逐,或者帮你踩在键盘上敲出一段火星语。

爱猫人不分时空,但如果以职业划分,作家们绝对是爱猫群体中的重要组成。中国现代文人几乎“人手一猫”。老舍、冰心、丰子恺、郑振铎、季羡林、徐志摩、胡适等无一不是猫奴,猫也是他们笔下的常客。钱锺书先生因为心疼自家猫被邻居林徽因家的猫欺负,甚至亲自上阵帮猫打架。在作家那里,除了完美的陪伴,猫更是灵感的缪斯。村上春树的第一篇小说是抱着猫写下的。美国作家圈头号猫奴海明威就以一种孩子般的任性表达对猫的强烈渴望:“我要一只猫,我现在要一只猫。要是我不能有长头发,也不能有任何有趣的东西,我总可以有只猫吧。”他对猫的痴恋直到自己生命终结,海明威留给世人的最后一句话是“晚安,我的小猫”。

猫就是这么一种高冷孤傲、不被驯化,又精通人性的生灵。它们向来明白自己想要什么,怎样让自己快活。和狗的忠诚比起来,猫的忠诚是若即若离的陪伴,给我们留出恰好的空间。在爱猫人看来,猫的存在,就是治愈系的良药,从猫身上,我们可以看到通往更好生活的光亮。比起猫需要人类,人类好像更需要猫。



最早单位的年度体检,肺部检查是:X光透视。记得第一次接到医务室通知“你肺部片子有小阴影,要再去医院复查”时,拿电话的手微微发抖。迈向医务室的步子有点打颤。进得医务室,只见还有一位接到复查通知的女同事,也是一脸惊慌。惊慌碰着惊慌,倒也融合成一通咋咋呼呼,稳住局面,暗自镇定,各人拿了各人的片子走路。

CT检查,微小结节,属于慢性炎症。大惊吓变成小欢喜。以后年年肺部CT,年年练兵,练成了老运动员一样的沉稳。只看结节的数字演变,不动最好,略有升高也不怵,年龄上去了嘛。有朋友一天抽两包烟,各种劝阻各种故事都摆不倒他。他抽的时候我们逃开,烟雾缭绕中看他“我自岿然不动”的壮硕身躯,纷纷称奇。所谓人各有命。或生来手脚冰冷,或身体内藏暗礁,每个生物体的基因与密码都暗自妖娆,不可捉摸。体检医生以常规来探寻

非常规,难免犯疑。“我告诉她,这里的囊肿是天生的。”“我对医生说,我是单角子宫,你看到的阴影,是残缺而不是肿瘤。”在这么既害羞又骄傲地既节省了医生的时间,又阻止了医生的探究时,医生也如释重负。也有人喜欢不预告而既探测医生的水平,也探测“暗疾”是否消失。NO,它们不会消失。暗疾成就了我们,宿主永远可以有体面的微笑。

“有点毛病是好事。”我尊敬的一位前辈高人这么说。仔细琢磨,有着蛮深刻的哲学味道。“有点毛病”看在这个“毛”上。毛即小病,毛即可控。去年懒了一下没去体检,今年去体检,一盏盏警示灯似乎是对懒惰的批评。复查虽然惊不着,但复查毕竟无幸福。胆固醇超标,甘油三酯超标,许是

退休宴席吃得太多,还是少运动代谢水平降低?心内科医生也不解释数字的意味,开出了一张张检查单。“动脉粥样硬化”?年轻人的血管才是光滑的。但知道了毛糙是斑点的前奏。最后一项运动中心脏供血状况检查,犹疑不定。“查了又怎样呢?你胆子小呀。”家人说。

推进心脏康复室的门,满是器械。一扇玻璃门内,有中年男子躺在床上,双手连着电线,身下的垫子一鼓一鼓的。另一小间玻璃门内,穿白大褂的医生正严肃地对面前的病人说装支架什么。“我能不做吗?”手里举着预约好的单子,战战兢兢。“要看到医生签字同意,才能退款。”“一个流程要做几样东西啊?那人

躺在床上,怪吓人的。”“那是做心脏康复,你就一样!喏,骑上这自行车,双脚不断踩,车杆标有数字,你保持在55到65之间,我们在你运动极限中看心肺功能,先量血压,运动三分钟之后再量血压。”年轻和蔼的女医生把四五条电线粘在我身上,待我踩起轮子后,她开始在机屏前忙乎……“噢,那就是动态心电图呀!”“差不多。”

为自己先前的退却脸红。身体的零件仿佛轮番做着年度主题。就好像你的朋友,隔三差五,也是轮番出场。

“既来之,则安之。”拿着结果“正常”单子的我,为从来没有骑过这样的自行车而新鲜愉悦。

## 主题变奏曲

南妮

从新生儿一个月健康检查起,体检仿佛伴随日本的一生。请看日本本栏。责编:殷健灵